

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
C. CRÉDITO PÚBLICO, 2
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID · BARCELONA · BILBAO · MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

LO QUE ES LA NEUTRALIDAD

La ley internacional de neutralidad, aprobada por la Conferencia de La Haya de 1907, dice así en su artículo 1.º: "Artículo 1.º El territorio de las Potencias neutrales es inviolable."

Art. 2.º Se prohíbe a los beligerantes hacer atravesar el territorio de una Potencia neutral por tropas o convoyes, sea de municiones o de aprovisionamiento.

Art. 3.º Está igualmente prohibido a los beligerantes:

a) Instalar en el territorio de una Potencia neutral una estación radiotelegráfica o cualquier aparato destinado a servir como medio de comunicación con las fuerzas beligerantes de tierra o mar.

b) Utilizar cualquier instalación de este género establecida por ellos antes de la guerra en el territorio de una Potencia neutral, con un fin exclusivamente militar, y que no haya sido abierto al servicio de la correspondencia pública.

Art. 4.º En el territorio de una Potencia neutral no podrán formarse Cuerpos de combatientes ni abrir oficinas de alistamiento en beneficio de los beligerantes.

Art. 5.º Una Potencia neutral no debe tolerar en su territorio ninguno de los actos de que se ocupan los artículos 2.º y 4.º No está obligada a castigar actos contrarios a la neutralidad sino en el caso de que estos actos hayan tenido lugar en su propio territorio.

Art. 6.º No alcanzará responsabilidad a una Potencia neutral por el hecho de que los islad pasen la frontera para ponerse al servicio de uno de los dos beligerantes.

Art. 7.º Una Potencia neutral no estará obligada a impedir, por cuenta de uno u otro de los beligerantes, la exportación o el tránsito de armas, municiones, y, en general, de todo lo que pueda ser útil a un ejército o a una escuadra.

Art. 8.º Una Potencia neutral no estará obligada a prohibir o restringir el uso por los beligerantes de los cables telegráficos o telefónicos, ni de los aparatos de telegrafía sin hilos, ya sean de su propiedad o de Compañías particulares.

Art. 9.º Toda medida restrictiva o prohibitiva tomada por una Potencia neutral con respecto a las materias de que tratan los artículos 7.º y 8.º deberá ser uniformemente aplicada por ella a los beligerantes.

La Potencia neutral velará por el respeto de la misma obligación por parte de las Compañías o particulares propietarios de cables telegráficos o telefónicos o de aparatos de telegrafía sin hilos.

Art. 10. No podrá ser considerado como un acto hostil el hecho de que una Potencia neutral rechace, aun por la fuerza, las violaciones de la neutralidad."

Crónicas alicantinas

El viaje del gobernador

En Abril último, encontrándonos en Madrid, hubimos de visitar en su despacho al entonces subsecretario de la Gobernación, don José Prado Palacio.

—¿Qué tal acogida ha tenido en Alicante el nuevo gobernador?—nos preguntaba don José.

—Excelente—hubimos de contestarle.—Pero no podía ser por menos, porque se trata de una persona extraordinariamente simpática.

—¡Oh, sí!—nos dijo Prado Palacio.—Luis Fernández Ramos es un muchacho que vale mucho. Ya le irán ustedes conociendo. Activo, bueno, inteligente, muy ilustrado... Yo le quiero mucho. El tiempo se encargará de probarles que tienen un gran gobernador.

Y, con efecto, la profecía del ilustre político se ha cumplido en todas sus partes.

Al declararse la guerra europea y comenzar a desembarcar en Alicante miles de obreros que repatriábanse de Francia y de la Argelia, creado con su presencia, un pavoroso problema de hambre y de miseria, el gobernador civil de Alicante se ha multiplicado socorriendo a los menesterosos, dando albergue a los que llegaban y creaban de hogar para cobijarse, proporcionando trabajo a muchos indigentes y gestionando del Gobierno la realización de obras públicas que produjeran un verdadero manantial de jornales para repartir entre los miles de obreros que los solicitaban.

Al señor Fernández Ramos le hemos visto los periodistas alicantinos en los muelles atendiendo personalmente a los inmigrantes, en las estaciones cuidando

de que los repatriados al dirigirse a sus respectivos pueblos viéranse debidamente atendidos y en su despacho, hasta altas horas de la noche, conferenciando con los panaderos, con los fabricantes de harinas, con los consignatarios de trigos, con las autoridades, velando cuidadosamente por combatir el terrible problema de las subsistencias que parecían cercarse sobre nosotros y que, en buena hora sea dicho, se ha alejado quizás por mucho tiempo.

Pero con todo esto nuestro gobernador no ha creído dejar cumplida la misión protectora a que el cargo que tan dignamente ostenta obligábase y nos ha anunciado que va a ir, a Madrid en uno de los próximos días, para exponer personalmente al Gobierno la triste situación que a esta provincia ha creado la llegada de una avalancha de más de 12.000 obreros que desde el extranjero enviaban lo necesario para que aquí se sostuvieran sus familias, a más de mantenerse ellos allí y que ahora piden los medios de ganar con su trabajo jornales que son absolutamente necesarios para evitar que perezcan de hambre familias a millares.

Y el señor Fernández Ramos, hombre joven y por tanto animoso, confía que el Gobierno se capacitará de la imprescindible necesidad de dedicar alguna preferencia a la provincia de Alicante en este reparto que se hace de la protección oficial, ya que, por desgracia, es esta seguramente, una de las que más han sufrido los terribles efectos sociales y económicos de la guerra europea.

Cádiz

POR TELÉGRAFO

Los mejicanos Blanquet y Huerta. Madrid 31—A las 9 n.

El general mejicano Blanquet ha llegado con Huerta.

Han declarado que permanecerán en Cádiz dos meses esperando a sus familias.

Después se establecerán en Sevilla, Málaga o Cádiz.

Dicen que la situación de Carranza es difícil y que la situación de la república es gravísima.

Diario de Murcia

La entrada en Murcia, el domingo por la noche, de la Banda de la Misericordia, fué un acto emocionante. Los pequeños músicos traían consigo la gratitud que deben al pueblo de Torreveja, donde han sido aplaudidos, atendidos y considerados por las autoridades locales y por todos los vecinos en general. Esta gratitud de nuestros hospiciados, nos la han comunicado a nosotros, con sus sencillos relatos de lo bien que lo han hecho con ellos en Torreveja. Conste, pues, con la gratitud de los pequeños, la gratitud de los mayores y sepa Torreveja que Murcia le está agradecida y obligada.

Estos muchachos, con su ida y estancia en Torreveja, han reanudado su historia de lo ya hecho, por muchos años, en aquella marítima población, por los muchachos de las bandas de la misma casa benéfica, que educaron y dirigieron Acisclo Díaz, Fresneda, Ramírez... Quizá éstos han ido a parar a las mismas casas donde aquellos se albergaron y han encontrado el mismo cariño, que reciprocamente han sellado con la promesa de volver a verse el año que viene cuando la canícula aprieta con sus calores.

Pues estos músicos, apenas llegados, por medio de su director artístico y del director de la Misericordia, se han ofrecido al señor Alcalde para tocar en los días de feria los puntos que se les señalen, gratuitamente.

El mismo ofrecimiento ha hecho el director de la respetable banda denominada "La Artística", donde se han reunido veteranos y jóvenes profesores, que estudian y ensayan, para que en Murcia haya una banda digna de la tierra de Fernández Caballero. Esta banda tiene las simpatías de los artistas y de los buenos murcianos; pero no encuentra el apoyo moral y material que necesita y se merece. Se ha dicho que es cara, porque interesa cincuenta pesetas por una serenata; pero no se han fijado los que de tal fildan esta corporación que es muy numerosa y completa y que aún con ese precio, la tercera parte de los músicos, salen a sesenta céntimos por punto.

Sin embargo, esta corporación se ha ofrecido gratuitamente a Murcia, en la primera ocasión que se le ha presentado.

Estos ofrecimientos, como otros que se han hecho con el mismo fin, prueban que la gente quiere sustituir con cosas

alegres el "gori gori" con que algunos quieren recibir y acompañar los días de la feria. Ya vendrá Noviembre con sus fúnebres campanadas; pero antes hemos de pasar por la primera quincena de Septiembre, que tiene sus tradiciones populares y religiosas que no se borran tan fácilmente.

J. M. TORNFL

EL CONFLICTO EUROPEO

Conferencia de madrugada

(Recibida después de cerrada la última edición de madrugada.)

PARIS

La situación de los aliados

Comunican de París el contenido de la nota facilitada por el Ministerio de la Guerra.

Esta dice que en conjunto la situación es igual.

Después de un breve descanso se reanudó la batalla en los Vosgos.

En Sassey, a orillas del Mos, un regimiento de infantería alemana trató de vadear el río y fué aniquilado casi completamente.

El ala izquierda de nuestro ejército retrocedió ante el avance de los alemanes.

Conferencia de las 2 tarde

BILBAO

Un armisticio de 48 horas

Entre alemanes y aliados

Noticias particulares recibidas en Bilbao procedentes de Londres, dicen que en vista del extraordinario número de cadáveres de ambos ejércitos beligerantes que se hallan invadiendo las líneas de fuego, como consecuencia de los últimos grandes combates sostenidos en Francia, ambos ejércitos han acordado un armisticio con el fin de enterrar los muertos.

Este armisticio ha sido de 48 horas.

SAN SEBASTIAN

El Gobierno de Paris se traslada a Burdeos

Comunican de San Sebastián que varios viajeros llegados de la frontera han manifestado que corre con insistencia el rumor de que Poincaré, el Parlamento, el Gobierno y el cuerpo diplomático extranjero se trasladarán a Burdeos si el avance de los alemanes hace temer el asedio a Paris.

Llegada de heridos

Han llegado para ser instalados en los hospitales de Bayona 120 heridos.

Algunos llegan en gravísimo estado.

Regimiento a Bayona

Ha salido para Bayona el regimiento número 142.

Jacinto Benavente

Ha llegado a San Sebastián el insigne literato Jacinto Benavente.

El viaje hecho por Benavente ha sido muy accidentado.

HUELVA

Rebaja de derechos arancelarios

Dicen de Huelva que en el Consejo de ministros que se celebrará el martes se tratará de la rebaja de los derechos arancelarios relativos a la sardina portuguesa.

Estos derechos quedarán reducidos a una peseta cincuenta céntimos los cien kilogramos.

El gobernador ha prohibido una manifestación que iban a celebrar en la capital los pescadores de la isla Cristina que se creen perjudicados con esta rebaja arancelaria.

Ha marchado a Madrid una comisión de la isla Cristina para protestar de la rebaja en cuestión.

También irán a la Corte distintas comisiones de Cádiz, Puerto de Santa María, Sanlúcar y Vigo para protestar de la misma rebaja.

Con este motivo la excitación que reina entre los pescadores es grandísima.

Conferencia de las 4 tarde

Conferencias

Dato conferenció con el general Echagüe, felicitándole con motivo de celebrar su fiesta onomástica.

También conferenció con el marqués de Lema.



La señora

Doña Herminia Juan Saura de Hernández

HA FALLECIDO A LOS 25 AÑOS DE EDAD
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su afligido esposo Don Alfredo Hernández Illán; hijo, madre Doña Ascensión; madre política Doña Francisca Illán; abuelo Don Angel Saura; hermano, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

PARTICIPAN a sus amigos y personas piadosas, una oración por el alma de la finada y asistan a su entierro y funeral que se verificarán: el primero, a las cuatro y media de la tarde de hoy; y el segundo, mañana a las diez, en la parroquia de San Lorenzo; por cuyo favor, quedarán eternamente agradecidos.

Murcia 1.º de Septiembre de 1914.

Casa mortuoria: Principe Alfonso, 64.

No se reparten esquelas ni se invita particularmente.

Regreso del rey

Lema en su conferencia con Dato le confirmó que el rey emprenderá su regreso a Madrid esta noche.

Le acompañará Sánchez Guerra.

Consejo de ministros

El consejo de ministros se celebrará mañana a las once y media.

La jornada regia

El rey permanecerá en Madrid cinco o seis días.

La jornada regia terminará el día 15 de Septiembre.

Hasta dicha fecha permanecerá en San Sebastián por encontrarse allí todo el cuerpo diplomático.

Además se han centralizado en San Sebastián todos los servicios de su departamento especialmente los informativos.

Los emisarios belgas

Es inexacto que el Gobierno belga haya anunciado el envío de emisarios a España e Italia y los Estados Unidos para protestar de la conducta de los alemanes en Lovaina.

De Marruecos

Las noticias que se reciben de Marruecos acusan tranquilidad en cuanto se refiere a las zonas de Tetuan y Larache.

El comandante general de Melilla dice que continúa la agitación en las kabilas de la zona francesa.

Las impresiones recibidas en los centros oficiales y diplomáticos sobre el curso de la guerra son las siguientes:

Se confirma que en el caso referente al avance de los alemanes, Poincaré, el Gobierno y el cuerpo diplomático se trasladarán a Burdeos.

También se confirma que Alemania ha acumulado en Bélgica veinte cuerpos de ejército, compuestos de un millón trescientos mil hombres.

CARTAGENA AL DIA

Ante el conflicto

El terrible y odioso fantasma del hambre, cruel y despiadado, ha abierto su amplio manto de luto, en las diputaciones mineras de Cartagena y La Unión, turbando el sueño de las pobres familias obreras, y arrancando pedazos del alma a las madres que oyen pedir pan a sus inocentes pequeñuelos.

Lástima grande, da el asomarse un poco a uno de esos pueblos que vive de la sierra, en los cuales ha elevado violentamente sus garras el fantasma.

En el Algar, el obrero hambriento ha empezado a saltar el cercado ageno, buscando el pan propio; en los caminos, se han dado numerosos atracos, y en otros pueblos menos decididos, como Alumbres por ejemplo, una gran masa de hombres sin trabajo, recorre un calvario de miserias, llorando una por una, en las puertas del vecino, que dá lo que puede...

A pesar de los socorros que resultan pocos y de los esfuerzos hechos por todos, reina la desolación más completa

entre el pueblo obrero de dichas localidades, que se resuelve airado contra el feroz monstruo...

El alcalde señor Tapia marchó ayer a esa capital con objeto de hacer diversas gestiones relacionadas con la situación que atraviesa Cartagena ante el conflicto europeo.

En la Alcaldía se presentaron ayer mañana unos 200 obreros sin trabajo, procedentes de Alumbres y el Houdón, los que quisieron a exponer la situación grave que pasaban por la paralización de trabajos.

Como no hallábase presente el señor alcalde, se le rogó que volviera hoy una comisión para que se entrevistase con el señor Tapia.

Se dió orden en la Cocinilla Económica que se les facilitaran raciones por cuenta del Ayuntamiento a los más necesitados.

Con esto quedó conjurado de momento el conflicto, pero hoy volverá a repetirse y en días sucesivos irá en aumento el número de los sin trabajo, pues los ansiados socorros ofrecidos por el Gobierno, esos, no llegan y el conflicto se presenta cada vez más amenazador.

Regatas

El pasado domingo tuvieron lugar las regatas a velas organizadas por el Real Club de esta ciudad.

Como la del pasado domingo, fueron un éxito.

La tarde hermosa, el puerto surcado por numerosas embarcaciones, la multitud llenando los muelles y alturas del Club engalanado y ostentando las más lindas esmeraldas y respetables damas que con su presencia daban realce a la fiesta.

Las regatas se fueron efectuando por el siguiente orden:

Tomaron parte en esta regata los balandros "Aracibia", "Cori", "Kiko" y "Asdríbal" patrocinados por los socios del Club señores don Juan Calderón Jorquera, don Modesto M. de Córdoba, don Antonio Rolandí y don Francisco Pérez Sánchez.

El primer premio "Copa Aracibia" fué adjudicado al balandro del mismo nombre.

El segundo premio, consistente en un artístico juego de café y licorera, regalo del presidente don Joaquín Payá, fué donado al balandro "Kiko".

En las regatas locales para embarcaciones propiedad de los socios del Real Club, tomaron parte las embarcaciones "Vicky", "Carlota", "Cartegena" y "Asunción", alcanzando el primer premio el "Carlota", patrocinado por don José Dueto al que se le entregó una magnífica escribanía de plata, regalo del comandante general del Apostadero.

Al señor Dari, que llegó en segundo lugar, se le adjudicó como premio un precioso termo de mayólica, con reloj donado por el diputado a Cortes don Angel Moreno.

Don Lucio Minguez retró su embarcación con averías a poco de empezar la regata.

En la regata de los botes de la lista tercera inscriptos en este puerto, obtuvieron el primero y segundo premio el "Dos Hermanos" y el "San José", y en el de la lista cuarta también inscriptos en este puerto y en el que fueron he-

chas varias protestas al jurado por separarse algunas embarcaciones de las que tomaron parte lo que dió motivo a la descalificación del balandro "Carl" que hizo una bonita regata y los botes "San Francisco", "Trinidad", "San Antonio" y "Virgen del Carmen".

Tanto el jurado como los jueces de largo y recorrido estuvieron acertadísimos en su fallo.

Continuación de la lista de donativos recibidos para la rifa:

Un bienhechor, una figura de porcelana.

Señora de Ochoa, una muñeca.

Doña Paulina Meseguer de Benito, 15 pesetas.

Don Enrique Catá Dorja y señora, un estuche de terciopelo.

Don Baltasar Gil, tres botellas de jerez, una de manzanilla, una de anís rojo y una de anís balsamado.

Noticias

Salió para Madrid y Toledo el alumno de Infantería, don Jacobo Guitart de Virto.

—Ha regresado a Madrid el teniente coronel de artillería don Leopoldo Cesta y su distinguida esposa.

—Está restablecido de su dolencia, el teniente de navío don Julio de Ochoa.

—Han regresado de Cabo de Palos, nuestro amigo don Bartolomé Ferro y su familia.

—Regresó de Londres don Cecilio Enthoven.

—Ha sido pedida la mano de la señorita Concepción Vidal Briones para don Alberto Dueto.

—El doctor Sancho del Río pide al Ayuntamiento lo que le adeuda.

—Se ha adjudicado la subasta de acopios de las carreteras de Cartagena a Albacete y Mazarrón a don Pedro García y García.

—Marchó a Cabo Palos el oficial de telégrafos don Antonio Sarabia Aroca.

¿LA FERIA SIN LUZ?

Todo solucionado

Cuando los periodistas han estado en el despacho de la Alcaldía, les ha movido el señor Albaladejo que había solucionado convenientemente la cuestión de la luz de la feria, gracias a las buenas disposiciones en que se ha colocado el director de la Empresa Lebon, suministradora del alumbrado público de Murcia.

Por tanto nuestra feria gozará del alumbrado de siempre.

Más vale así.

También han visitado al alcalde los directores de varias bandas de música de Murcia y su término, ofreciéndose al señor Albaladejo para amenizar las veladas de feria en las condiciones que el Municipio disponga y ateniéndose a lo que ordena la circular del ministro de la Gobernación.

Por lo tanto tampoco faltará la música en las clásicas veladas de feria. Felicitamos al alcalde por haber resuelto satisfactoriamente lo que con tanto interés pedían la opinión y los feriantes.

LAS BOMBAS SOBRE PARÍS.—LA BATALLA DECISIVA

Hambre de los chinos residentes en París.—Bloqueo de las colonias alemanas.—Nota oficiosa de Alemania.—La toma de los fuertes de Namur.—Los rusos en Prusia.—Batalla entre rusos y austriacos.—El generalísimo Joffre, destituido.—Otras noticias.

(Servicio telegráfico y telefónico recibidos hasta las 5 de la mañana.)

Conferencia telefónica

A las 5 t.

Heridos a Versalles

Comunican de París noticias manifestando que "Le Petit Journal" dice en su edición de hoy que han llegado a Versalles treinta heridos procedentes de Ardenas.

Estos manifestan que fueron atacados por los alemanes y que en gran número destrozan cuanto hallan a su paso devastándolo todo y cometiendo gran número de horrores.

Los austriacos avanzan

Noticias de la frontera ruso-alemana dicen que los austriacos, después de grandes esfuerzos han conseguido franquear por un lado la frontera rusa.

Los chinos en París

A lo que obliga el hambre o la frescura de unos chinos.

Dicen de París que el ministro de China en la capital de Francia había citado a los diplomáticos extranjeros a quienes daba un espléndido banquete.

Cuando el ministro de China acompañado de los diplomáticos se dirigió a la legación para asistir al banquete, se encontraron con que sesenta chinos habían asaltado el edificio y se hallaban comiendo tranquilamente los manjares del espléndido banquete preparado a los diplomáticos.

Los chinos no dieron más explicación al ministro patriótico que el manifestarle que habían entrado a comer porque tenían hambre.

El ministro de China, al verse chasqueado llevó a los diplomáticos a un restaurant en donde comieron.

Volvió después de terminar la comida en el restaurant el ministro chino a la legación y se encontró con que todas las habitaciones las habían convertido en dormitorios y se hallaban durmiendo a pierna suelta unos y descansando tranquilamente otros.

El ministro de China, ante tan inaudito proceder de sus compatriotas, acudió a la policía la que obligó a los chinos a salir de la legación.

Los chinos dijeron que volverían al día siguiente a comer, pues estaban pasando un hambre horrosa.

La policía ha quedado apostada en la legación china con el fin de impedir que los chinos vuelvan a invadir la legación.

VIGO

El vapor "Alcántara" Manifiestan de Vigo que llegó a aquel puerto el vapor "Alcántara", procedente de Inglaterra.

En alta mar fué abordado por un buque francés que llevaba las luces apagadas, causándole averías.

Los tripulantes del "Alcántara", confirmaron que en el último combate naval fué hecho prisionero el hijo de Bon Vive, jefe supremo de las tropas alemanas.

Relevar el sinúmero de atropellos que cometen los alemanes con los belgas.

Dichos tripulantes afirman que tres divisiones de alemanes marcharon en dirección a Belfort.

También confirman que el rey Alberto peleó como soldado en las avanzadas causando la admiración y el entusiasmo en sus tropas.

Manifiestan por último que en el combate del 20 de Agosto los alemanes tuvieron veintinueve mil muertos.

Conferencia de las 9 noche

SAN SEBASTIAN

El bloqueo de las colonias alemanas

El marqués de Lema estuvo en Palacio despachando con el rey.

Al salir el ministro de hablar con el rey, recibió a los periodistas.

Lema manifestó que había llegado una comunicación oficial del Japón anunciando el bloqueo de las colonias alemanas en China.

La invasión rusa

Noticias de Londres dicen que de Amberes han salido cuarenta mil alemanes hacia el Este para oponerse a la invasión de los rusos.

Los alemanes en Bélgica

Desde Amberes a Bruselas, no hay alemanes. Quedaron dos mil guarneciendo Bruselas.

Comisión de belgas

De Bélgica salió una comisión compuesta de tres ministros del Consejo de Estado, incluso el socialista Vanderbelde, para los Estados Unidos con objeto de protestar de los actos de crueldad y de los atropellos cometidos por los alemanes.

Los fuertes de Namur

Belgas llegados de Londres dicen que los fuertes de Namur quedaron desmantelados ante la formidable artillería de sitio con que atacaron los alemanes.

Los belgas hicieron grandes destrozos a los alemanes por ir estos formando columnas cerradas.

Los rusos en Prusia

Continúa el avance ruso por la Prusia oriental, habiendo tenido varios encuentros.

Los austriacos no resisten

Continúa el combate de Lamberg. Se dice que los austriacos no pueden resistir la avalancha de los rusos.

Estos dicen que coparon la 15ª división húngara entera.

Se confirma haber sido destruido un dirigible alemán en Polonia.

Rusos y alemanes

Noticias de Berlín dicen que en Oltemburgo hubo encuentros entre rusos y alemanes, siendo su resultado favorable a éstos.

Salida de españoles

Hoy salieron de París setenta españoles indigentes.

Combate.—Las bombas sobre París

Las últimas noticias de París anuncian combates cerca de Compiègne.

El embajador español en París afirma el episodio del aeroplano alemán que arrojó bombas sobre París.

Censuras al Gobierno

Clemenceau en su periódico censura al Gobierno por haber sembrado demasiado el optimismo en el país.

Visita

El embajador de Rusia en San Sebastián visitó al marqués de Lema.

Llegada de heridos

Esta mañana llegó a Bayona un tren militar conduciendo doscientos heridos. Iban en cuatro vagones y dos furgones, poseídos todos del mayor entusiasmo.

Traen sables y cascos cogidos a los alemanes.

Pronunciaban discursos los heridos ante el público diciéndole que estaban deseando curar las heridas para volver al campo de batalla.

Las damas de la Cruz Roja repartían banderitas francesas recogiendo donativos.

El hijo de la marquesa de Salamanca estuvo en automóvil transportando heridos al Liceo que ha sido convertido en hospital.

LONDRES

Crucero austriaco a pique

Dicen de Londres que se han recibido noticias de que un crucero austriaco que había salido de uno de los puertos de la costa dálmata, fué sorprendido cerca de Antivari por la escuadra franco inglesa.

Después de un breve combate fué echado a pique.

La tripulación pereció ahogada.

OSTENDE

Aglomeración de alemanes

Los belgas llegados procedentes de Bruselas, dicen que en menos de quince días los alemanes aglomeraron en la llanura central de Bélgica seiscientos mil hombres.

Necesitaban diariamente ochenta mil panes de varios kilogramos cada uno. Infinidad de patrullas recorrían los pueblos belgas apoderándose de ganados, gallinas, conservas y trigo.

Por donde pasaban no dejaban ningún alimento.

El vecindario escondía los viveres.

Las patrullas destruían los armarios, bajaban a los sótanos y subían a las boardillas, hasta que encontraban provisiones.

Se calcula que hasta dentro de 20 años no se repondrá Bélgica del desastre sufrido.

Conferencia de las 11'15 n.

LONDRES

Suscripción para los belgas

Comunican de Londres que la suscripción abierta para los belgas arruinados con la invasión alemana asciende a cien mil libras esterlinas.

Se han inscrito como donantes muchos yanquis residentes en Londres.

La batalla de Heligoland

Los informes oficiales de la batalla de Heligoland dicen que los pequeños destroyers y cruceros, atacaron valientemente a los buques alemanes.

La superioridad de los buques ingleses decidió la victoria en favor de los ingleses.

Las dotaciones de los cinco buques alemanes echados a pique la componían 1.200 hombres de los cuales perecieron 900.

Socorro para los franceses

Seis mil franceses residentes en Inglaterra abandonaron a sus familias cuando comenzó la movilización.

Para socorrer a estas familias se ha organizado un comité.

Contingente militar austriaco

Un despacho procedente de Australia comunica que ayer terminó el embarque del segundo contingente de tropas australianas.

Lo componen 20.000 hombres.

Además de las fuerzas anuncian que viene un millón de carneros congelados regalo de Australia para los ejércitos aliados.

El avance ruso

Comunican de San Petersburgo que los austriacos han hecho en Galitzia esfuerzos supremos para contener el avance de los rusos.

Han reunido los austriacos un contingente de trescientos mil hombres.

Fueron acometidos por cuatrocientos mil rusos, trabándose una gigantesca lucha que dura varios días.

Los austriacos comenzaron peleando bien; pero las últimas noticias dicen que van cediendo.

Los rusos han conquistado ya la mayoría de las posiciones austro-húngaras. En el caso de que los austriacos pierdan esta batalla Galitzia quedará en poder de los rusos.

Protesta de los cardenales

Comunican de Roma que algunos periódicos dicen que los cardenales italianos, franceses e ingleses se proponen votar para Pontífice en la primera votación al cardenal arzobispo de Malinas para protestar de la conducta de los alemanes, destruyendo la ciudad de Lovaina.

PARIS

Los restos de un «Zeppelin»

En varios grandes camiones han sido conducidos a París los restos del dirigible alemán sistema "Zeppelin", que cooperó al ataque a Namur y al bombardeo de los fuertes.

El aparato sufrió averías descendiendo en el campo y siendo cañoneado y destruido y pereciendo la tripulación.

Los belgas recogieron los restos enviándolos a París.

Prohibición a los periódicos

El prefecto de policía y el gobernador militar han prohibido a los periódicos la publicación de números extraordinarios.

Los periódicos que contravengan la orden serán suprimidos.

Llegada de un diputado

Ha llegado a París un diputado socialista que representa uno de los distritos de Francia.

Ha dicho que Lille Roubaix y Tourcoing siguen en poder de los franceses.

Añade que los primeros días de invasión pasaron por cerca de dichas ciudades varios destacamentos de caballería prusiana, los que cometieron innumerables atropellos con los habitantes de los pueblos indefensos.

En la región del Norte, entre Dunkerque y Lille, han sido aglomeradas numerosas fuerzas francesas.

Ofrecimiento del ministro de Suecia

El ministro de Suecia en París ha puesto a disposición de la Cruz Roja francesa la iglesia sueca de la capital de Francia.

Ha sido convertida en hospital de sangre.

Llegada de heridos y prisioneros

Continúan llegando numerosos trenes conduciendo heridos.

También llegan muchos prisioneros alemanes, que son conducidos a Versalles.

Conflicto obrero

Preocupa grandemente el conflicto obrero por el sinúmero de trabajadores que hay parados.

El comité de damas continúa realizando activas gestiones para conseguir la apertura de los talleres femeninos.

Conferencia de las 11'30 n.

NOTA OFICIOSA

Lo que dicen los alemanes

Desde el 24 hasta el 28

La embajada de Alemania en Madrid ha facilitado a la prensa una nota oficiosa detallando las noticias de lo ocurrido en la campaña, desde el 24 hasta el 26 de Agosto.

En su mayoría son conocidos estos datos.

Lo que hicieron en los Vosgos

Dicen que el ejército alemán que opera en los Vosgos hizo numerosos prisioneros apoderándose de varias banderas y de 150 cañones.

En las cercanías de Mauberge una brigada de caballería inglesa atacó a los alemanes de frente, derrotándolos completamente.

Acudieron después nuevas fuerzas inglesas iniciándose un sangriento combate.

Una división de infantería inglesa fué derrotada.

Se retiró huyendo.

El Estado Mayor, completo, fué aprehendido por los alemanes.

Normalidad en Alemania

Dice dicha nota oficiosa que en toda Alemania el funcionamiento de los trenes expresos marcha en completa normalidad.

También se ha reanudado completamente la expedición de mercancías por ferrocarril.

Voluntarios

Además de las fuerzas territoriales sujetas al servicio militar se han presentado en Alemania un millón trescientos mil voluntarios.

Se les ha dicho que vuelvan a presentarse dentro de un mes, porque actualmente sus servicios resultan inútiles.

Victorias desmentidas

Los alemanes desmienten las victorias rusas cerca de Gumbide.

Al contrario, dicen que los alemanes han obligado a los rusos a internarse a respetable distancia de su propio territorio.

Posteriormente las fuerzas rusas, superiores a las alemanas, intentaron penetrar en Alemania por otro sitio distinto, siendo derrotadas también completamente.

Huyeron a cincuenta kilómetros de distancia.

En este ataque perdieron ocho mil hombres y varias baterías.

Estas mismas tropas alemanas marcharon al Sudeste de la Prusia Oriental, para reforzar la defensa en aquella frontera.

Las tropas austriacas penetran constantemente en la Polonia rusa por ambos lados del Vístula.

Hasta ahora—continúa la nota alemana—han sido derrotados los rusos en to-

dos los combates que ha habido en aquella región, en donde los rusos sufrieron pérdidas considerables.

La excitación en Polonia contra los rusos, aumenta diariamente.

El cólera en Rusia

Las noticias oficiales rusas confirman que el cólera hace estragos en el interior del país.

Acorazado austriaco

El acorazado austriaco "Emperatriz Elisabeth" ha recibido orden de combater al lado de los acorazados alemanes en el puerto chino de Tringtan.

Llegada del general Pau

Ayer llegó de incógnito el general Pau, que manda el ejército de la Alsacia Lorena.

En automóvil se trasladó al ministerio de la Guerra.

Conferenció extensamente con Millebrand que le esperaba.

Después celebraron una nueva conferencia.

Cuando el general Pau regresó a su domicilio, le reconocieron algunos, siendo vitoreado.

Por esto se supo la llegada a París.

Al amanecer de hoy ha marchado en automóvil a la frontera del Este.

Pidiendo la ayuda de los japoneses

Un artículo de Pichón "Le Petit Journal", ha publicado un artículo de que es autor el exministro de Negocios extranjeros Mr. Pichón, pidiendo ayuda a los japoneses que guerrean contra Alemania.

Dice que no deben limitarse a arrebatar a Alemania las colonias del extremo Oriente.

Excita a que se haga una rápida negociación entre los gobiernos de Londres, Petersburgo, París y Tokio, para que los japoneses envíen varios cuerpos de ejército a las costas de Francia.

Deben imitar—dice el artículo—a los ingleses que traen sus tropas de la India.

Termina el articulista diciendo: "Hagamos la negociación cuanto antes porque precisa apresurarse."

Visita a los heridos

El presidente de la República, Poincaré, ha visitado a los heridos procedentes de la frontera, instalados en el hospital militar de San Martín.

Les ha prodigado toda clase de consuelos y les ha animado, quedando complacido del admirable estado moral de los defensores de la República.

Reservistas alemanes

Telegrafían de Atenas asegurando que los reservistas y territoriales alemanes residentes en Turquía, han recibido orden de concentrarse en Constantinopla con objeto de ser transportados a Alemania.

SAN PETERSBURGO

Refuerzos alemanes

Noticias oficiales recibidas de San Petersburgo aseguran que se han señalado en el frente de las tropas alemanas, que combaten con las fuerzas rusas, la presencia de nuevas fuerzas germanas, coincidiendo con su llegada la ofensiva que los alemanes han tomado en varios puntos de la línea de invasión alemana.

En el frente austriaco continúa la lucha con encarnamiento.

Al sur de Lubin los rusos han tomado la ofensiva, dejando la defensiva, que hasta ahora venía sosteniendo, atacado con furia a la bayeta y produciendo verdaderas carnicerías a las tropas austriacas.

Cerca de Tomaschoff, los rusos, en un formidable ataque, hicieron numerosos prisioneros y tomaron varias banderas, cañones y ametralladoras.

En dirección de Lemberg, los rusos, después de un gran combate en que hicieron retroceder a las tropas austriacas, tomaron cuatro importantes poblaciones.

Los portugueses auxilian a los ejércitos aliados

Comunican de Lisboa que la república portuguesa ha decidido acudir en auxilio de las tropas franco-inglesas.

Para ello tienen preparado un cuerpo de ejército constituido por tres divisio-

nes con un efectivo de sesenta mil hom-

bres, los cuales en caso de ser necesarios serán embarcados en transportes ingleses y franceses y trasladados donde puedan prestar el auxilio necesario a los ejércitos aliados que luchan en Francia.

Conferencia de las 2'20 md.

Motín en Cuevas de Vera

Dicen de Almería, que en Cuevas de Vera, se ha formado una manifestación compuesta de dos mil personas, la mayoría mujeres y niños.

En actitud tumultuosa pedían trabajo, siendo asaltadas varias tabernas.

La policía evitó que asaltaran otros establecimientos.

La benemérita tuvo que dar varios toques de atención.

Los manifestantes apedregaron a la fuerza pública, teniendo ésta que disparar, matando a un paisano.

Se han enviado más fuerzas de la guardia civil en previsión de que se repitan los sucesos.

Las bombas sobre París

Las noticias recibidas en San Sebastián, procedentes de París, dicen que el uso de las bombas del aeroplano alemán, tiene más importancia de la que se le ha dado.

La censura parisiense ha suprimido todo lo relativo a las víctimas.

Se dice que éstas son considerables. El pánico en París es grandísimo temiéndose la aparición de más aviadorez alemanes.

LONDRES

Lo que dice lord Kitchener

Comunican de Londres que lord Kitchener ha dicho que en la gran batalla, que duró cuatro días, tuvieron las tropas inglesas un pequeño número de bajas.

Dice que los aliados ocupan ahora una línea que se extiende desde la desembocadura del Somme, a lo largo del río pasando por las fortalezas de Zere y aón hacia Mezieres.

Bélgica, evacuada

Según informes recibidos, Bélgica se halla libre de alemanes; pues éstos han marchado hacia la línea de Diest.

La batalla ruso austriaca

Comunican de San Petersburgo que continúa la gran batalla ruso austriaca en Galitzia.

Los austriacos hicieron un supremo esfuerzo poniendo trescientos mil hombres frente a cuatrocientos mil rusos.

Estos han tenido bastantes bajas. Las bajas austriacas pasan de catorce mil.

Además perdieron mucho material de guerra.

Línea cortada por los franceses

Se reciben noticias de Lafres diciendo que las tropas francesas han cortado la línea a los alemanes después de un fuerte ataque al enemigo, que se dirigía hacia París.

Parte del ejército alemán ha sido echado hacia la derecha, donde se han encontrado con numerosas fuerzas francesas.

Noticias de Berlín

Los han rodeado a un poderoso ejército alemán siendo su situación muy crítica.

Franceses fusilados

Comunican de París que en la capital de Francia se sabe que el general Pau ha hecho fusilar a más de 300 soldados...

40.000 bajas francesas

También dicen de París que la retirada del lunes último ha costado a los aliados más de 40.000 bajas.

Joffre, destituido

Se dice que el general Joffre ha sido destituido de hecho. Para anunciar oficialmente la noticia se ha nombrado al general Gallieni...

Escasez de armas

Es un hecho que escasean las armas y municiones en el ejército francés.

Llegada de heridos

Han llegado a París varios trenes de heridos, incluso bastantes oficiales.

Pesimismo

Aunque nadie duda de la victoria final de las fuerzas aliadas, ahora la opinión francesa se muestra muy pesimista.

Clemenceau al poder?

Se insiste en manifestar, que si a última hora las cosas no cambian de rumbo se llamará a Clemenceau para que se ponga a la cabeza del Gobierno.

Otra batalla naval

Se asegura que cerca de la entrada del golfo de Sade, en el mar del Norte se está librando otro gran combate naval.

Francia a la defensiva

El Gobierno francés ha declarado oficialmente que está imposibilitado de prestarle ayuda a Bélgica, por tenerse que mantener a la defensiva.

Conferencia de las 240 md.

Las bajas francesas y alemanas. Se asegura por informes muy autorizados que los franceses han tenido desde el principio trescientas mil bajas...

Preparativos

Hay comenzado en París la evacuación y demolición de inmuebles situados en la zona de polémica y la tala de bosques próximos.

Interviene Turquía?

Según últimos informes parece que Turquía se decide a intervenir en el conflicto europeo.

Reserva absoluta

El ministro de la Guerra guarda absoluta reserva respecto a las últimas operaciones militares en el Norte de Francia.

Lo que dice la Prensa

La Prensa de París acoge con entusiasmo las impresiones que acerca de la neutralidad de Turquía transmiten de Londres.

Los estragos causados por las bombas

Se van conociendo los estragos que causaron las bombas que arrojó ayer el aviador alemán.

Malinas reconquistada

La ciudad de Malinas ha vuelto a ser ocupada en parte por tropas de infantería y artillería alemanas.

Las balas explosivas

El generalísimo ruso gran duque Nicolás ha declarado que los enemigos emplean procedimientos de guerra desleales, empleando balas explosivas...

Llegada de heridos y prisioneros

Han llegado procedentes de Londres muchos heridos y prisioneros en el combate de Heligoland.

37 buques alemanes

Se hallan fondeados en este puerto 37 buques mercantes alemanes.

Por los heridos en campaña

Se ha constituido un comité anglo-francés para socorrer a los heridos en campaña.

El abastecimiento del carbón

Ha quedado asegurado el abastecimiento de carbón en todo Portugal.

Franceses agasajados

Varios oficiales de la colonia francesa que se hallan de paso en Lisboa son agasajadísimos.

Cañoneo alarmante

Ayer se oyó un cañoneo produciendo gran alarma.

Erroux y Emilianos Iglesias, en París

Se sabe que Lerroux y Emiliano Iglesias llegaron a París.

Conferencia de las 350 md.

El servicio radiotelegráfico de EL LIBERAL procedente de Londres anuncia que la embajada francesa en aquella ciudad comunica que el ala izquierda de los aliados ha tomado la ofensiva...

Victoria de los aliados

El servicio radiotelegráfico de EL LIBERAL procedente de Londres anuncia que la embajada francesa en aquella ciudad comunica que el ala izquierda de los aliados ha tomado la ofensiva...

La batalla de Heligoland

El almirantazgo inglés ha publicado un informe oficial de la batalla de Heligoland librada el viernes último.

La cortésia inglesa

El primer lord del Almirantazgo, ha pedido al embajador yanqui, que haga saber al almirante Von Tirpitz, que su hijo no está herido.

El avance ruso

Por un despacho oficial se sabe que en la Prusia oriental, los rusos han sostenido escaramuzas con las guarniciones alemanas de Thorn y Grandenz.

Las bajas inglesas

Las bajas inglesas en la batalla naval de Heligoland ascienden a setenta entre muertos y heridos.

La flota anglo-francesa del Mediterráneo

El almirante jefe de la escuadra francesa Boué de Lapeyrière ha tomado el mando de la flota anglo-francesa del Mediterráneo.

La rendición de Namur

Un informe oficial belga sobre la rendición de Namur dice que los alemanes emplazaron treinta baterías contra los fuertes, consiguiendo despedazar a tres, entrando las fuerzas alemanas por un boquete.

Llegada de heridos

Han llegado a Londres 300 soldados heridos, recibiendo la multitud con una ovación delirante.

BILBAO

A consecuencia de las circunstancias creadas por el conflicto europeo ha presentado suspensión de pagos el Banco local de Crédito de la Unión minera.

Se dice que el Banco de España ofreció al de Crédito un préstamo con la garantía personal de sus consejeros; pero estos se negaron a darla.

Véase la siguiente edición de la tarde con los últimos despachos recibidos por telégrafo y teléfono.

GENTE EXTRAÑA

EL GENERAL-NIÑO

Recuerdos de la gran historia de Francia.—Los prusianos—Ayer y hoy

Lázaro Hoche. La figura de este francés glorioso es el más grande de mis amores en la Historia. Desde Grecia hasta nuestros días no encuentro un héroe tan noble, tan bravo, tan generoso como él.

En medio de las tempestades revolucionarias de todo un pueblo, Hoche surgió de la tierra o cayó de lo alto, y como un Dios guió siempre los pasos de sus hombres hacia la victoria.

Morian en el aire las últimas descargas del enemigo disperso. Las tropas francesas tornaban vencedoras al poblado. Los viejos soldados, cubiertos de polvo y sangre, aclamaban a su general.

El caudillo que había ganado aquella victoria, era un mozo de poco más de veinte años. Alto, hercúleo, lampiño, pálido, con esa palidez de los predestinados; llevaba siempre la cabeza descubierta, orada de una negra melena de león; la frente alta y pura, parecía tallada en mármol; la expresión de la boca era infantil, y los ojos, grandes y negros, eran terribles como los de un niño que observa. Aquel héroe se llamaba Lázaro Hoche.

Los soldados le aclamaban con los ojos miraban profundamente la línea dorada del crepúsculo y sus labios, que sonreían gravemente, temblaban aún con la emoción de la batalla.

El grupo de guerreros continuaba avanzando hacia el pueblo; a través de los sembrados. Otro pelotón de combatientes franceses le cortó el paso. Era un grupo de soldados que traían sujeto, en el centro, a un prisionero alemán, un muchachote rubio, con la frente partida por un sablazo, que se debatía entre sus enemigos como un tigre aprisionado.

El detenido quedó en pie, inmóvil ante Lázaro Hoche.

Los dos héroes de veinte años quedaron frente a frente, examinándose con curiosidad. El prisionero alemán se sintió espantado de la juventud y belleza de aquel caudillo. Lázaro Hoche, por su parte, sacó de su casaca, como un recuerdo, un pañuelo de mujer, y con un movimiento noble y grave espió la sangre que manaba la herida del vencido.

Luego, el general hizo un gesto con la mano. Los soldados se llevaron al prisionero.

A los pocos momentos una descarga cercana sacudió los nervios del general.

Lázaro Hoche se volvió rápidamente. —¿Qué es eso; qué ha sido? —Lo han fusilado, general. —Yo no di esa orden. Eso ha sido asesinar a un prisionero. Era joven y bravo; si su espíritu era noble, ¡cuánto bien hubiera podido hacer a su patria!

Lázaro Hoche, apartándose de sus soldados y acariciando melancólicamente su negra melena, siguió solo hacia el pueblo.

A alguna distancia le seguían el grupo de sus ayudantes y sus soldados. De ellos salían voces apagadas que decían: —Es un héroe y un sentimental. —A veces parece un poeta. —Es el primer general francés. —Es más grande que Bonaparte.

—Estamos copados, general. —Pues a morir, a morir por Francia. Lázaro Hoche, seguido de su ayudante, salió de la posada. Su aparición en las calles del pueblo devolvió la fe

a los soldados. Hoche, sonriente y bello, era la estatua de la Victoria.

Se organizó la defensa. Sonaron las primeras descargas. Subió el sol por el horizonte. Corrieron las horas. Se ocultó el sol, y la batalla seguía encarnizadamente.

Al nuevo amanecer, Lázaro Hoche, al frente de un pelotón de centauros, salió a destrozarse las líneas enemigas; galopaban los franceses agrupados alrededor de su estandarte, como los invencibles centauros de la gloria. En el centro del grupo, bajo el pabellón francés, flotaba como una nubecilla de Hoche.

Concluyó la batalla, Hoche tornó, como siempre, vencedor.

Y cerca del pueblo, un soldado le detuvo en su carrera, presentándole un prisionero herido.

Hoche descendió de su caballo. El prisionero era un viejo soldado austriaco; tenía en el pecho una profunda herida, y en su rostro, cubierto de sangre, daban horror los ojos reventados.

Hoche palideció visiblemente. El prisionero, al comprender que se hallaban ante el general enemigo, queriendo dirigir hacia él su rostro monstruosamente deformado, le gritaba: —Mátame, general. Sois un infame. Sois un traidor. Yo soy el mayor enemigo de vuestra patria. Mátame, ¿qué esperarás?

—¿Padece mucho?—pregunta seramente el general. —¿Qué te importa a ti si padece? ¿Quién eres tú?

—Yo sé el nombre de todos los generales franceses para odiarlos. —Yo soy Lázaro Hoche.

El espíritu del viejo prisionero se transformó mágicamente. —Te conozco, general. Perdóname. Hasta tus enemigos saben lo bueno que eres. Mátame. No puedo sufrir más. —Espérate. Quizás puedas curarte. —Mátame, general. Ves; para convencerte ni siquiera puedo llorar. No tengo ojos. ¿Por qué me dejas sufrir? Mátame, mátime, general.

Lázaro Hoche permaneció indeciso unos instantes. Luego llevó su mano derecha al costado, y al encontrarse sin armas alzó la voz hacia sus ayudantes. —Caballeros, un arma cualquiera para este hombre.

El herido extendió las manos y tropezó con la cruz de una espada que le ofrecían. Con la hoja francesa se atravesó la garganta.

Lázaro Hoche dijo montando a caballo nuevamente: —He ahí un hombre que no quiso padecer; pero supo morir.

Nos hallamos en el campo de Wezlar. Se aproxima 19 de Septiembre del 1797.

Lázaro Hoche entregaba sus amores; no es el héroe mimado de la gloria. Es solamente un joven amado de una mujer bellísima.

Los aldeanos de Wezlar, cuando hablan de la felicidad, vuelven siempre los ojos hacia aquella casa de campo, donde habitaba Hoche y su amada.

Un día, al amanecer, salen de la casa de campo aquellos dos príncipes, bellos como de cuentos de hadas. Hoche ya no lleva la cabeza descubierta, como meses antes, cuando era guerrero. Sobre su melena flotante tienden sus alas un sombrero aldeano. Ella es una mujer tan bella, que ciertamente merece ser amada por Hoche.

Los dos enamorados hablan. La voz de Hoche es grave, suavemente acariciadora; nada hay en ella que recuerde al caudillo mimado de la diosa de las batallas.

Hablan de sus amores. La dama lleva sus recuerdos hacia la guerra. Hoche, con un gesto de amargura, quiere alejar de su memoria aquella visión sangrienta. La dama, entrando con sus manos entre la fiera melena de Hoche, le dice hablando al oído como a un niño: —¿Por qué no me hablas nunca de tus victorias? Yo quisiera llamarte siempre mi general.

—Mis victorias fueron iguales. No tienen más grandeza. Todas las batallas que gané fueron de mis soldados... Solamente recuerdo un triunfo, un triunfo mío, personal...

La voz de Hoche fué ganando en volumen. La emoción hacía destacar todas las riquezas orquestales. Hoche, erguido, un poco fiero, recordaba al conquistador acostumbrado desde niño a dominar los corceles de la gloria.

—Un día—decía Hoche—, en plena batalla en la frontera, avanzaban contra nosotros fieramente los prusianos. Avanzaban en silencio. Solamente cada pocos pasos se detenían, y una descarga cerrada tendía para siempre una veintena de mis hombres. Los míos estaban desmoralizados, rotos. Mi garganta se negaba a dar las voces de mando que entre el estampido de los cañones había dado siempre fe de mi presencia a los soldados. Amanecía. El nacimiento del sol me devolvía todas mis energías. Tuve fe. Vi de nuevo la victoria. Y de pie sobre mi caballo, comencé a cantar el himno fiado de mi patria. Estuve cantando mucho tiempo, hasta que ganamos la batalla. Así atravesé las fronteras enemigas. Ya en tierra extranjera, mis pulmones, medio destrozados, mancharon de púrpura la crin de mi caballo.

Hoche, mientras hablaba, iba subiendo por una colina suave. Al llegar a la altura, Hoche, transfigurado, se encon-

CORRIDAS DE FERIA. Día 8 de Septiembre. Seis toros del Sallitillo. MATADORES: Rafael Gómez, Gallo, José J. Gallito, José García, Alcalareño. Precios para Entrada general, 5 pesetas. Media id. 3'50 id.

ASOCIACIÓN DE LA PRENSA

Joselito a América

Joselito tiene casi ultimados los contratos para marchar al próximo invierno a América.

Los contratos son ventajosísimos, como se han conocido hasta la fecha. Establecimiento de A. e. El diestro Ale, cogido ayer, sigue restableciéndose, pues sólo sufrió un fuerte porrazo.

El reparto de juguetes

No es cierto que la sociedad Industria y Comercio haya ofrecido hacer el reparto de juguetes a los niños pobres, como se ha dicho por algún periódico.

Esta sociedad, según nos manifiesta su presidente señor Soro, acordó en reunión celebrada, desistir de tomar parte en las fiestas en el presente año por ciertas razones relacionadas con el estado del comercio ante las consecuencias económicas acarreadas por el conflicto europeo.

Es de lamentar que los niños pobres se queden este año sin el anhelado juguete.

NOTICIAS DE MURCIA

Ha dado a luz con toda felicidad un precioso niño, la joven esposa de don Antonio Pardo Alegría.

Felicitamos a los dichos padres del recién nacido.

El Licor del Polo no se vende al cuarto ni por medida ni peso; el que así lo compra es engañado. El Licor del Polo legítimo solo se vende en sus frascos con el retrato de su autor en las etiquetas y prospectos.

Un tísico que come bien y digiere, puede esperar la curación, mientras que, ocurriendo lo contrario, es muy difícil conseguirla. Vigoriza el estómago, es poner el organismo en condiciones de resistencia para curar las enfermedades crónicas. Se consigue siempre tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

San Sebastián

Funerales. Madrid 31.—A las 9 n. En la capilla de los Jesuitas se han celebrado solemnes funerales por el general de los Jesuitas.

Asistió el Nuncio y numeroso público. Esta noche marchará Ugarte a Madrid.

Toros y toreros

Despedida de Alcalareño. Madrid 1.—A las 1 md. El próximo domingo se despedirá como novillero del público de Madrid, el valiente diestro José García (Alcalareño) lidiando reses de don Vicente Martínez.

La alternativa. El próximo día 13 tomará en Murcia la alternativa Alcalareño, de manos de Rafael Gómez, Gallo, toreando en unión de Joselito Gómez, Gallito, seis preciosos toros de don Gregorio Campos, que tan buen resultado han dado últimamente en la plaza de Almería.

En la plaza de Madrid le confirmarán la alternativa a Alcalareño en el mismo mes de Septiembre, toreando en unión de Pastor, Belmonte y Saleri que también se doctorará en dicha tarde.

Mejoría de Joselito

Joselito sigue mejorando. Diariamente le visita el doctor Mascarell.

La herida del lado derecho del pecho presenta muy buen aspecto y franca vía de cicatrización. Joselito encuentra agobiado de visitas.

Hay se proponía marchar a terminar de repararse a una finca del rico ganadero don Esteban Hernández; pero el doctor Mascarell se lo ha prohibido hasta el jueves, con objeto de seguir curándole.

La cornada se halla muy cerrada. El diestro encuentra muy animado para cumplir los compromisos que tiene contraídos con las empresas.

La primera corrida que toreará será la del 12 de Septiembre en Beza. Después marchará para Murcia, donde en unión de su hermano Rafael y Alcalareño torearán seis toros de Gregorio Campos.

Las guerras y "Nuevo Mundo"

Nuevo Mundo, mientras duren las actuales circunstancias, aparecerá los sábados, alterando esta fecha en cuanto crea que pueda convenir al interés de sus lectores.

Nuevo Mundo recibirá de su corresponsal en la guerra, el vibrante escritor Prudencio Iglesias Hermida, impresiones que reflejarán, como dice en su artículo de despedida, «cangu tía» errantes, fugaces alegrías. «Con mi butaca en el bolsillo, presencié este espectáculo único, que podría titularse «La destrucción de Europa». Iré sin armas, para evitar que me fusilen como espía. Y si llega la hora inevitable de recibir la bala, me defenderé con un lápiz. Es un programa para adelgazar, caballeros.»

Nuevo Mundo publicará buenos planos, bien depurados de lo inútil, para que sus lectores puedan seguir sobre ellos las marchas de los ejércitos y escuadras sin que se vuelvan locos buscando nombres de localidades que por los errores inevitables de escritura no aparecen por parte alguna.

Nuevo Mundo publicará las fotografías que sus Agencias y corresponsales le remitan.

Nuevo Mundo seguirá publicando artículos de N. M. Urgoiti, Andrenio, Jacinto Benavente, Miguel de Unamuno, Ramón Pérez de Ayala, Ricardo León, Ramiro de Maeztu, Antonio G. de Linare, Emilio Carrere, Cristóbal de Castro, Enrique Amado, Angel Casanovi, Felipe Sessone, Alejandro Miquis, Manuel Abril, etc., etc.

Nuevo Mundo ha abierto un concurso original de colecciones de proverbios, estableciendo premios por valor de 500 pesetas, contribuyendo al conocimiento popular de los tesoros que en refranes poseen los idiomas y dialectos que se hablan en nuestra Península.

HARINA 50 años de ÉXITO de NESTLÉ

LACTEADA de NESTLÉ. ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS. Pidase en todas las Droguerías y Farmacias.

CORRIDAS DE FERIA

que se celebrarán indefectiblemente y sin duda alguna

DIA 8

DIA 13

GALLO-VAZQUEZ-BELMONTÉ HERMANOS GALLO Y ALCALAREÑO (QUE TOMARÁ LA ALTERNATIVA)

Compagnie Générale Transatlantique
VAPORES-CORREOS FRANCESES
 Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena á Orán y Marsella y viceversa

ITINERARIO	LLEGADAS	SALIDAS
CARTAGENA	los martes	los martes
ORAN	los miércoles 5 mañana	miércoles 5
MARSELLA	viernes 10	sábados 5
ORAN	lunes 10	lunes 11
CARTAGENA	martes 8	

Los señores pasajeros de 1.^a, 2.^a y 3.^a clase hallarán en los quince magníficos trasatlánticos que hacen los servicios del Mediterráneo, lujosos y cómodos camarotes con todos los adelantos modernos. Pasajes especiales de 4.^a clase para Orán y Marsella.

Esta Compañía tiene varias combinaciones de viajes circulares entre España, Francia, Italia, Arges y Argelia.

Fletes excepcionales para la exportación de frutas, legumbres, pimentón, con destino a los puertos de las provincias de Orán, Argel, Constantina, Regencia de Túnez y todos los demás puertos del Mediterráneo.

J. M. Pelegrín.-Cartagena

Banco de Cartagena
 CAPITAL 10.000.000 DE PSEPTAS
 COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO
Casa central en CARTAGENA

Encargada de la región de Levante, Andalucía y Norte de Africa.
 Cuentas corrientes en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo. Descuentos letras y sapesones. Compra y vende monedas y billetes extranjeros. Admite depósitos en custodia sin cobrar premio alguno. Carta Crédito. Gires telegráficos. Pignoratizaciones. HORAS DE CAJA: de 10 á 2 y de 4 á 5 y media. Abona a las cuentas corrientes los siguientes intereses: Cuentas corrientes disponibles á la vista. Cuentas corrientes disponibles á 90 días, 1 por 100 anual. Depósitos á la vista á 2 por 100 anual. En su Caja de Ah. Eres abona intereses á razón de 3 por 100 anual Magnífico departamento especializado de CAJAS DE ALQUILER

LA UNIÓN Y EL Fénix Español
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
 Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas completamente
 Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal
50 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA
 Administradores en la provincia de Murcia: Sres. SOLAR y FERNÁNDEZ TRUJILLO
CÁNOVAS DEL CASTILLO, 84.-MURCIA

Línea de Vapores TINTORÉ
BARCELONA
 Servicio Barcelona y Alicante
 Salidas de Barcelona, todos los domingos madrugada, directo a Alicante. Salidas de Alicante, todos los miércoles tarde, para Barcelona.

Servicio Orán
 Salidas de Alicante para Orán, martes; Orán para Almería, Agullas y Cartagena, miércoles; Almería para Orán, jueves; Agullas para Orán, viernes; Cartagena para Orán, viernes; Orán para Alicante, sábado.
 Consignatario en Alicante: SRES. JUAN GUARDIOLA E HIJO.

ANISOSA
 Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.
 Caja: 0,50 pta s.

SOLUCIÓN BENEDICTO
 de glicero fosfato de calcio con IODURO POTÁSICO. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.—Frasco. 2,50 ptas.

DEPÓSITO
 Dr. BENEDICTO, San Bernardo, 11, Madrid.
 Venta: Principales farmacias de España.

CALENTURAS
 de todas clases, por antiguas y rebeldes que sean, se curan con

PIREXOL
 (MARCA REGISTRADA)
 El mejor antipalúdico conocido; lo recetan los médicos de todos los países. Eminencias médicas acclaman al

PIREXOL
 como el más seguro antifebril curativo y preventivo del paludismo.
 Caja: 2 pesetas, en farmacias y droguerías
 Depositarios en esta región Sres. J. Ferrer, Droguería y Farmacia.—MURCIA

TEMPORADA OFICIAL
BAÑOS DE MULA
CASA DEL INTENDENTE
 La más próxima al Manantial
 La más ventilada
 La más higiénica
 Habitaciones con ajuar completo de casa
Francisco Paredes Jiménez
ARRENDATARIO

VIGOROSINA AGUIRRE
 CURA TUBERCULOSIS Y CATARROS CRÓNICOS
 Farmacia Albatros, Barcelona, Tívoli y Balmes de Tívoli.
5 PESETAS FRASCO
 De venta en la Farmacia del Sr. Llorens, en Murcia. — D. Federico Gómez, Mayor, 35 y 36, en Alicante; y en todas las principales de España.

Agencia Martínez
 Servicio de encargos por mañana y tarde
 En Alicante: Isabel II, 4.
 En Elche: San Jaime, 4.
 En Torreveja: Rota, 15.
 En Oribelet: Sta. Lucía, 1.
 En Murcia: Sociedad, 5.
 En Cartagena: Duque, 35.
 En Valencia: Lobo, 3.
 En Madrid: Pta. Atocha, 6.
 En Barcelona: Parque, 1.

CANIDAD.—La impiora de las personas osritativas el conocido camarero José López Ferrero, que se encuentra enfermo en la cama dos meses. Tiene cuatro hijos de corta edad. Vive calle de Orosaitas, 7.

AMA de oria.—Para su casa, de los padres, de 19 años, leche de once meses. Razón: Salinas de Sangonera, preguntando por Miguel parillo.

AMA de oria.—Para casa de los padres, de 20 años, leche de tres meses. Razón: Escuela de la Albatros, preguntando por Trinidad Cezezo.

AMA de oria.—Para casa de los padres, de 20 años, leche de cuatro meses. Razón: Barrio de los Cuartos, calle de Jesús, núm. 4, Santomera, preguntando por María Nicolás.

Línea de vapores Tintoré
 Dirección en Barcelona
 Servicio fijo y semanal entre CARTAGENA-ORAN
 Salidas de Cartagena directo para ORAN, todos los viernes, 6 tarde.
 Salidas de Orán para CARTAGENA, todos los miércoles, 6 tarde.
 Billetes de IDA y VUELTA, válidos por tres meses, con gran rebaja de precios.
 Buques de inmejorables condiciones para el transporte de frutas. Espaciosos y ventilados bodegas para la conducción de ganado. Luz eléctrica.—T. S. F., & C. Para más informes: Cartagena, agente, DON NICOLAS PEREZ. Orán, Línea de vapores Tintoré.—1. Place Kleber.

Dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heróico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo respar con la baba; suprime la fiebre (olepura); combate los asaque de alfercía y en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La DENTICINA MORENO nutre y fortifica á los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora, que sin este eficaz medicamento no podrían soportarla los estómagos debilitados.—Para su administración á la Instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y rubrica en las etiquetas y gargantillos de los frascos.

Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26.—Murcia

GARAGE INTERNACIONAL de Ramón Servet

MURCIA: Villalón 2, 4 y 6. Gonzalez Adalid 17, y Platería 72. ALICANTE: San Fernando 50.—Director Técnico: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUELME
 Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicietas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frío.—Depósito de Accesorios, Piezas de repuesto, Herramientas de todas clases, Gasolina, Granas y Aceites. Motores de Gasolina, Petróleo y Benzina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones. Mecánicas. Carrocería, Telabartería y Pintura.

INDICADOR DE ALICANTE

* TEJIDOS, PUNTILLAS Y TIRAS BORDADAS
"La Bola de Oro,"
 DE
LEANDRO GALAN
 Sagasta, 21, y Plaza de Isabel II, 24 y 25
ALICANTE

"LA JOYITA,"
JOYERIA DE MODA
BISUTERIA Y PLATERIA
ALTAS NOVEDADES
 Mayor, 43.—ALICANTE

Instituto sifiliográfico
 Dirigido por R. OCA
 Médico, antiguo estadístico, por oposición, de la Clínica de enfermedades VENEREO-SIFILITICAS en el Hospital Clínico de Cadix.
ENFERMEDADES SECRETAS Y DE LA PIEL.—VACUNA ANTI-BLENORRAGICA.—APLICACIONES DE 606 Y NEO-SALVARSAN.—ESPECIALIDAD EN INYECCIONES MERCURIALES INTRAVENOSAS (absolutamente indoloras)
 Horas de consulta: De 11 a 1 de la mañana y de 7 a 9 de la noche.
AVENIDA DEL DOCTOR GARCIA, 16.—ALICANTE

Empresa Valenciana
 SERVICIO RAPIDO DE TRANSPORTES Y ENCARGOS A DOMICILIO
ORDINARIOS á larga distancia
 Salida diaria á MADRID, BARCELONA, VALENCIA y SEVILLA
ALICANTE-CALATRAVA, 23.—TELÉFONO, 261

En la imprenta
 de este periódico se hacen con esmero toda clase de trabajos tipográficos á precios reducidos.
 EL LIBERAL merced á su bien montado servicio de confección, puede admitir esquemas hasta una hora antes de cerrar su edición.

ORTIZ
Platería y Relojería
COMPLETO SURTIDO
 en toda clase de objetos con gran economía de precios.—Composturas y encargos de trabajos artísticos y de aplicación
 Gran surtido en Recuerdos de Alicante Mayor, 5. ALICANTE

Almorranas
 Se curan pronto y radicalmente con la
HEMORROIDINE-ERING.
 REMEDIO PRODIGIOSO
 De venta: en todas las farmacias y Centro Farmacéutico de Alicante.

Doctor MAS-MACRO
 DE F. HAMATOLÓGICA, DE BERLÍN, LAUREADO EN VARIAS ACADEMIAS DE MEDICINA DEL INSTITUTO MÉDICO VALENCIANO, ETC.
ESPECIALISTA
 en enfermedades de la SANGRE y del PECHO (corazón y pulmones).
 Consulta de 10 a 1. Especial, de 2 a 4.
 Tratamiento especial de las ANEMIAS
 San Fernando, 57, 2.—ALICANTE.

GARCIA RUIZ
 ODONTÓLOGO
CLINICA ESPECIAL DE LA
—BOCA Y DIENTES—
 DE 9 A 12 Y DE 3 A 6
 Duque de Zaragoza, 4, pral. izqda. (antigua fonda de Bossio).

Manuel Sánchez
COMISIONES
CONSIGNACIONES
Y TRANSITOS
 Victoria, 4 (Junto al Banco de España).
ALICANTE

FABRICA DE ALCOHOL VINICO
LICORES Y JARABES
 Especialidad
ANIS NOVELDA
 (Marca registrada)
J. MARTINEZ Y C.
NOVELDA (Alicante)

H. Continental
VILLENA (Alicante)
MATIAS GARCIA
El Nu-yo Louvre
 Mercería :: Paquetería :: Perfumería
 :: :: :: :: :: :: :: :: :: ::
José María Ferre Vañó
Triunfo 4, frente al Pasaje
ALICANTE

DOCTOR GÓMEZ LLURCA
 Consulta de medicina y cirugía general, de 11 a 1
 Especialidad de Otorino Laringología, (Garganta, nariz y oídos), de 5 a 6 de la tarde.
MAYOR 25, PRINCIPAL

GRAN CAFÉ ESPAÑOL
ENRIQUE LIMIÑANA
 Grandes conciertos, tarde y noche, por un notable cuarteto de reputados profesores.
 Todos los domingos se regala por sorteo un magnífico reloj de señora entre su numerosa y distinguida clientela.

FABRICA DE ALCOHOL VINICO
LICORES Y JARABES
 Especialidad
ANIS NOVELDA
 (Marca registrada)
J. MARTINEZ Y C.
NOVELDA (Alicante)

KILOMÉTRICOS
 SE OBTIENEN ANTES DE 48 HORAS
EMPRESA VALENCIANA
 Calatrava, 23, teléfono, 261

ALMACENES de Ferrería
 quincalla, batería de cocina y artículos de metal blanco, lavabos, inodoros y tinas de baños.
AGUSTIN MORA
 Central: Sagasta, 14 y 16.
 Sucursal: Mayor, 39.
 Teléfonos: Sagasta, 280.—Mayor, 285.—ALICANTE.

H. Continental
VILLENA (Alicante)
MATIAS GARCIA
El Nu-yo Louvre
 Mercería :: Paquetería :: Perfumería
 :: :: :: :: :: :: :: :: :: ::
José María Ferre Vañó
Triunfo 4, frente al Pasaje
ALICANTE